



让患者感受到“爱”而不是“癌”

“邓主任，您还记得我吗？十几年前我父亲身患胃癌，他离世前的三个月是在咱们医院度过的，今天我特意来看看您，想请教您一些问题！”

这样的场景对于一名肿瘤科医生再平常不过了，由于病情变化，同一个患者需反反复复进出医院多次。武汉大学中南医院放化疗科副主任医师邓涤努力搜索着自己的记忆，可怎么也想不起来面前这位年轻的女孩。

“哦！不对呀，您父亲已去世十多年，还需要请教我什么呢？”邓主任问道。

“不是关于父亲的问题，是我的问题！”女孩说道。当年，在女孩父亲离开前的三个月，邓涤对她及家人和善的态度、悉心的照料、耐心的沟通深深地打动了年幼的她。让她与父亲相聚的最后一刻，充分感受到润物无声的医学人文关怀；十几年前父亲的经历，在这颗幼小善良的心里藏下了“白衣梦”。如今，面对职业的选择，她专门找到当年那个让她梦想的榜样。

每每回想此事，都让邓涤充满职业的自豪感与成就感。作为一名肿瘤科医生，他深刻地体会到治疗疾病的同时满足患者的“身、心、社、灵”的重要性，这正是对行医近30年的生涯中，始终把“全人”的理念融入到自己的每一次诊疗行为中的最好回馈。他不会想到，多年后，再常规不过的诊疗中感染和影响了一个优秀学生的职业规划。

“父亲改写我的志愿”

邓涤从医是父命难违。

1988年，这一年，是邓涤人生启航的一年，当年中国的航天成就促使这个少年将自己的第一志愿毅然决然地填上了西北工业大学航空航天专业。但事与愿违，邓涤并没有被第一志愿录取。接到通知书后，得知被湖北医科大学录取后，一头雾水。原来父亲自作主张修改了他的第二志愿，老人家一心想让自己的儿子当医生，觉得这个职业一定受人敬仰，是个“金饭碗”。

对于一个少年来讲，对理想和职业实在没有明确的概念，夹杂着气愤、无可奈何同时也有圆梦大学的喜悦心情，邓涤成了一名医学生，按部就班地完成了自己的学业。



扫描
关联阅读全文

自1993年毕业，入职武汉大学中南医院工作至今，医生这个“饭碗”邓涤一端就是近30年。细细回想这些年，是怎样的一种荣光让一位老人用自己生命的延续来表达对医学的崇敬！带给父亲的荣耀背后，是贯穿邓涤职业生涯对自身不断精进的医术追求；是患者以身家性命相托后的使命感；是时常面对医患纠纷时的无奈。

邓涤在每一次诊疗中升华“全人”理念

本期嘉宾：武汉大学中南医院放化疗科副主任医师 邓涤
《医师报》融媒体记者 秦苗

“安宁疗护不是一种技能更不是一种治疗手段”

20世纪90年代初，肿瘤治疗刚刚起步，中国大部分医院还没有设立肿瘤科，很多医生实际也不愿意到肿瘤科，因为那时候肿瘤科大多数是治不好的晚期患者，医学也没有太好的办法治愈肿瘤。

放疗、化疗是最主要的治疗手段，伴随着晚期患者的治疗，会出现许多症状，最主要的是癌痛。看到患者被癌痛折磨的样子，邓涤作为一名年轻的肿瘤科医生，他开始思考，究竟该如何帮助中晚期癌症患者？

1998年，汕头大学医学院附属第一医院在李嘉诚先生的捐助下建立了全国首家宁养院，从而开始了中国大陆宁养服务的推动工作。武汉大学中南医院肿瘤科在周云峰教授高瞻远瞩的引领下也迅速成立了宁养院，并与李嘉诚基金会合作开展居家宁养（临终关怀）慈善医疗服务项目。2009—2017年邓涤成为了这个项目的第三任负责人，开始正式接

触安宁疗护这项工作，包括身、心、社、灵等多维度的“全人照顾”的整合医学理念，结合同道的专业方向，开始了“人文关怀”的自身修炼。

台湾将安宁疗护的理念定义为通过由医生、护士、志愿者、社工、理疗师及心理师等人员组成的团队服务，为患者及其家庭提供帮助，在减少患者身体上疼痛的同时，更关注患者的内心感受，给予患者“灵性照护”。成为宁养院的负责人之前，邓涤感受到导师周云峰教授的人文情怀，自己也一点一滴不断地积累学习。从无到有、从理论到实际、从表象到具体，将关注患者“身心灵社”四个方面的问题，融入到自己临床诊疗的每一个步骤中。“安宁疗护不仅是一种技能，更不仅仅是一种简简单单的照顾手段，它是贯穿于我接触患者的每时每刻都有的‘爱的情怀’。”邓涤说道。

“患者用生命的故事完善我们”

《最好的告别》作者阿图·葛文德说：“在一场无法获胜的战争中，最好的将军不是战斗到全军覆没，而是既懂得怎样攻取能够赢得的领土，也知道无法制胜时如何放弃。面对死亡这场无法获胜的战争，医生如何带领自己的患者表现得像一个进退有据的团队。临终过程中，什么时候从战略进攻转入战略退守，什么时候该停止治疗，何谓死亡的质量，值得我们认真思考。

很多时候，医生的情理关切和精神发育都是患者用生命来完善的，当代医疗技术有能力延缓死亡过程，未必一定是福音，也可能是“活受罪”“昂贵的刑罚”。临终医学专家指出，无论延长多久，生命最后几天的模式，以及我们实际死亡的方式，一如既往。

“只有听得懂他人的疾苦故事，才能开始思考如何解除他人的苦痛”。邓涤深深地感悟到一个懂得“全人照顾”的医生是在不断地追求“整全”的修炼过程中持续的“超越”自我，从而才能做到“敏锐地发现患者的人文需求”和“赋予永恒生命意义与价值”。

医学人文学者王一方教授曾说：“理想的医学不能仅仅是功利目标的实现，而是哲学境界的知识的拓展、道德与人性的发育、职业价值的最优化，是人类智慧之花在医学园地里的美丽绽放。”女孩纯洁的需求成为邓涤职业生涯的无尽鞭策。



邓涤教授与肿瘤患者平视交流



医师报

社址:北京市西城区西直门外大街1号西环广场A座17~18层 邮编:100044 广告经营许可证号:2200004000115

编委会主任委员:张雁灵
编委会名誉主任委员:殷大奎
编委会副主任委员:
杨民 庄辉 蔡忠军
梁万年 胡大一 郎景和
王辰 李进 赵玉沛
张澍田 齐学进 李松林

卓信医学传媒
《医师报》社出品

社长 王雁鹏
常务副社长 张艳萍
副社长 黄向东

CMDA
《医师报》
The newspaper for China's physicians
总编辑 张雁灵
执行总编辑 张艳萍
副总编 杨进刚 王德
许奉彦 陈惠

新闻人文中心主任(兼)	陈 惠	转 6844	循环频道主任助理	贾薇薇	转 8857
新闻频道主任	张广有	转 6869	肿瘤频道主任助理	秦 苗	转 6853
新闻频道主任助理	熊文爽	转 6847	学术新闻频道主任助理	王丽娜	转 6853
人文频道副主任	宗俊琳	转 6884	市场部副总监	李顺华	转 6614
学术中心主任(兼)	许奉彦	转 6866	总编办主任	于 永	转 6831
综合频道主任	裘 佳	转 6858	美编部总监	蔡云龙	转 6661
循环频道副主任	黄 晶	转 6620	法律顾问	邓利强	
东北亚出版传媒主管、主办 网址:www.mdweekly.com.cn 邮箱:ysb@mdweekly.com 微信号:DAYI2006					